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РОЗВИТОК ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ: ЕВОЛЮЦІЙНО-ІСТОРИЧНИЙ КОНТЕКСТ ТА ВИКЛИКИ 

ПІД ПРИЗМОЮ ВІЙНИ В УКРАЇНІ 

Після Другої світової війни Європа шукала шляхи для уникнення нових конфліктів. У 1951 р. було 

створено Європейське об’єднання вугілля та сталі (ЄОВС), до якого увійшли 6 країн: Франція, Західна 

Німеччина, Італія, Бельгія, Нідерланди, Люксембург. Це об’єднання контролювало стратегічні ресурси війни – 

вугілля та сталь. У 1957 р. ці ж країни підписали Римські договори, що започаткували Європейське економічне 

співтовариство (ЄЕС) та Європейське співтовариство з атомної енергії (Євратом). Це був початок створення 

єдиного ринку. У період 1970-1990-х років відбувалося розширення та зміцнення співтовариства держав. У 1973 

р. до ЄЕС приєдналися Велика Британія, Данія та Ірландія. У 1981 р. – вступила Греція. У 1986 р. до ЄЕС 

приєдналися Іспанія та Португалія. У 1992 р. було підписано Маастрихтський договір, який набув чинності 1 

листопада 1993 р., що вважається датою формального офіційного створення Європейського Союзу. Надалі ЄС 

активно розвивався, зміцнюючи свою роль на міжнародній арені та підтримуючи демократичні цінності. У 2004 

р. відбулося найбільше розширення; до ЄС вступили 10 країн, зокрема Польща, Чехія, Угорщина та країни Балтії. 

У 2007 р. до ЄС приєдналися Болгарія та Румунія. У 2013 р. – вступила Хорватія.  

Варто зазначити й про те, що не усі країни Європи висловлювали бажання доєднатися до ЄС. Зокрема, у 

1995 р. жителі Норвегії та Швейцарії проголосували проти членства в ЄС. У 2016 р. – Велика Британія 

проголосувала за вихід з ЄС (Brexit), який відбувся у 2020 р. 

Європейський Союз – це політичне й економічне об’єднання європейських держав, основними цілями 

якого є:  

– забезпечення миру, запобігання війнам і конфліктам на континенті (мир і безпека); 

– створення спільного ринку для вільного руху товарів, послуг, капіталу та людей (забезпечення 

економічного розвитку); 

– забезпечення верховенства права, демократії та прав людини (захист прав і свобод); 

– підвищення рівня життя, екологічна відповідальність і боротьба зі змінами клімату (забезпечення 

соціального прогресу); 

– координація дій країн-членів у міжнародних справах (спільна зовнішня політика). 

З початком повномасштабного вторгнення РФ на територію України Європейський Союз стикається з 

низкою викликів, пов’язаних з безпекою, економікою, енергетикою, розширенням тощо, які впливають на його 

стабільність, економічний розвиток та роль у світі.  

Повномасштабне вторгнення РФ на територію України стало найсерйознішим безпековим викликом для 

Європи з часів Другої світової війни, історичним переломним моментом для Європейського Союзу. Війна 

змінила геополітичну ситуацію у світі. ЄС змушений будувати нову систему безпеки.  

Геополітичні виклики сьогодення проявляються у тому, що ЄС, який довгий час спирався на дипломатію 

та економічну міць, зіткнувся з необхідністю посилення оборони. Росія прямо заявляє, що протистоїть не тільки 

Україні, а й Заходу. Зростають ризики конфронтації з країнами Балтії, Польщею, Молдовою. Загроза розширення 

конфлікту змушує ЄС переглядати свою оборонну політику та залежність від НАТО. Німеччина, Польща, 

Франція та інші країни різко збільшили витрати на армію, на розвиток оборонної промисловості (виробництво 

снарядів, танків, ППО). Для посилення обороноздатності також й в контексті заяв чинного Президента США 

військова співпраця в рамках ЄС, оборонні бюджети потребують нарощення. 

Війна в Україні суттєво вплинула на економіку Європейського Союзу, спричинивши енергетичну кризу, 

інфляцію, перебудову торговельних зв’язків та логістики, зміну бюджетних пріоритетів. До 2022 р. ЄС мав 

високий рівень залежності від російського газу та нафти. Під впливом повномасштабного вторгнення РФ на 

територію України енергетична політика ЄС зазнала кардинальних змін, більшість країн ЄС відмовилися від 

російських енергоносіїв. Різке скорочення імпорту російського газу, диверсифікація постачальників 

енергоресурсів, розвиток відновлюваної енергетики та LNG-терміналів стало свідченням відносно швидкого 

реагування та адаптації ЄС до викликів сьогодення, проте, на жаль, не превентивного. Спектр питань щодо 

енергетичної безпеки обґрунтовано у публікаціях [1; 2].  

Під призмою війни в Україні змінилася політика щодо розширення ЄС. Раніше процес вступу до ЄС міг 

тривати десятиліттями, але зараз ЄС шукає прискорені механізми прийняття нових членів. Україна, Молдова та 

Західні Балкани (Сербія, Чорногорія, Північна Македонія, Боснія і Герцеговина) хочуть приєднатися до ЄС. 

Членство України та Молдови в ЄС стало питанням геополітики, а не лише економічної інтеграції. У 2022 р. 
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Україна отримала статус кандидата на вступ до ЄС. У 2023 р. запущено переговори про членство України до ЄС. 

Україна із свого боку здійснює реформи, приводить нормативно-правове законодавство до стандартів ЄС. Проте, 

країни-члени ЄС мають різні думки щодо швидкості розширення та реформ перед вступом, фінансування нових 

членів та інтеграції їхніх економік. Деякі країни побоюються економічних та політичних ризиків від швидкого 

розширення. Попри розбіжності між країнами-членами ЄС у питанні його розширення, надання Україні статусу 

кандидата на вступ до ЄС у 2022 р. стало політичною підтримкою України. А значимість України у системі 

світоцивілізаційного розвитку описано у публікації [3]. 

Підтримка України (фінансова, військова, санкції проти Росії) є геополітичним викликом для ЄС. 

Фінансова підтримка України здійснюється на десятки мільярдів євро у вигляді грантів та кредитів. Військова 

допомога здійснюється шляхом надання сучасного озброєння, навчання військових. Запроваджуються санкції 

проти Росії, здійснюється замороження активів, обмеження експорту, контроль над експортом технологій, 

заборона імпорту російської нафти та вугілля. Єдність ЄС у наданні Україні допомоги не завжди є абсолютною. 

Усі види підтримки України, а також запровадження та посилення санкцій проти Росії супроводжуються 

внутрішніми дискусіями, розбіжностями між країнами-членами. Реагуючи на геополітичні виклики сьогодення 

та розбіжність між країнами-членами ЄС щодо надання підтримки Україні, здійснюється формування «коаліцій 

охочих», які передають зброю Україні незалежно від спільного рішення всього ЄС, тиск на країни, які блокують 

санкції, поступове створення механізмів фінансування довготривалої підтримки України. 

Серед викликів розвитку ЄС є міграційні та екологічні проблеми. Міграційна криза ЄС, яка виникла на тлі 

великої кількості біженців з Африки, Близького Сходу, посилилася з напливом біженців з України, які вимушено 

виїхали через війну. Великі потоки біженців створюють тиск на соціальні системи ЄС. Політичну напругу 

створює нерівномірний розподіл мігрантів між країнами ЄС. Також наявні проблеми щодо інтеграції мігрантів у 

європейське суспільство. Тому перед ЄС постає питання реформування міграційної політики, посилення 

контролю кордонів, необхідність ефективних програм інтеграції. 

Перехід до кліматично нейтральної економіки є викликом для модернізації галузей економіки, потребує 

переосмислення ролі кожного члена суспільства, але є одночасно й можливістю забезпечення розвитку на 

принципах сталості, що про що детальніше описано у публікації [4]. Декарбонізація економіки потребує 

мільярдних інвестицій. Екологічні виклики та проблеми обумовлюють прагнення ЄС досягти кліматичної 

нейтральності до 2050 року. Європейський зелений курс також спрямований на захист, збереження та збільшення 

природного капіталу ЄС, а також на захист здоров’я та добробуту громадян від екологічних ризиків і впливів [5]. 

Геополітичним викликом для ЄС є балансування між США, Китаєм і глобальними гравцями. США 

вимагають більшої участі Європи у фінансуванні безпеки. Китай займає нейтральну позицію, але використовує 

ситуацію для посилення своїх позицій у світі. Глобальний Південь (Африка, Латинська Америка, Індія) не завжди 

підтримує санкції проти Росії. 

Тому ЄС, співпрацюючи із США як головним союзником, докладає зусиль для посилення стратегічної 

автономії. Також ЄС здійснює роботу із країнами Глобального Півдня, щоб зменшити російський вплив. Проте, 

інформаційний вплив Росії на формування суспільної думки залишається високим навіть у країнах Європи.  

Не можна оминути увагою питання популізму та євроскептицизму. Вихід Великої Британії з ЄС (Brexit) 

створив прецедент та ослабив єдність Європейського Союзу. У деяких країнах (Угорщина, Словаччина) наявні 

популістські рухи, які ставлять під сумнів політику ЄС. Політичні кризи у країнах-членах можуть впливати на 

загальну стабільність ЄС. У цьому контексті необхідним є посилення європейської інтеграції, діалог з країнами, 

які мають претензії до ЄС.  

Відносини між країнами ЄС проходять серйозне випробування. Викривлення очевидних фактів, потурання 

злочинам Росії окремими країнами протирічить по суті цілям ЄС в частині забезпечення верховенства права, 

демократії та прав людини; забезпечення миру і безпеки (зокрема, Угорщина неодноразово демонструвала карту 

світу в територіально відмінних межах країн від визнаних, блокувала санкції проти Росії та надання допомоги 

Україні тощо).  

Проте в цілому, попри всі виклики, війна зміцнила єдність ЄС та зробила його активним геополітичним 

гравцем. Європейський Союз переживає складний період трансформації і його майбутнє залежатиме від 

здатності швидко реагувати на виклики та ризики.  
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МЕХАНІЗМИ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ ТА АДМІНІСТРУВАННЯ РЕАЛІЗАЦІЇ СУЧАСНОЇ 

СТРАТЕГІЇ СТАЛОГО РОЗВИТКУ ДЕРЖАВИ ТА СУСПІЛЬСТВА 

Сталий розвиток є одним із найважливіших стратегічних напрямів державної політики. В сучасних умовах 

його реалізація неможлива без ефективного публічного управління та адміністрування. Взаємодія держави, 

суспільства та бізнесу потребує нових підходів до управління ресурсами, ухвалення рішень та впровадження 

інноваційних механізмів. 

Постановка наукової проблеми та її актуальність. Наукова проблема полягає в розгляді та аналізі ролі та 

місця публічного управління та адміністрування як складової розробці та реалізації сучасної стратегії сталого 

розвитку держави та суспільства. Це дозволяє знайти шляхи формування та реалізації публічного управління та 

адміністрування в умовах сучасних викликів та небезпек.  

Публічне управління відіграє ключову роль у досягненні сталого розвитку, забезпечуючи ефективну 

взаємодію між державними інституціями та громадянами. Основні принципи сталого розвитку включають 

економічну ефективність, соціальну справедливість та екологічну безпеку. Впровадження цих принципів 

можливе лише за умови належної координації між різними рівнями влади та активного залучення громадянського 

суспільства [1-4]. 

Реалізація стратегії сталого розвитку держави та суспільства відбувається через механізми публічного 

управління. Одним із основних механізмів впровадження сталого розвитку є формування ефективної 

інституційної структури. Ключову роль у цьому процесі відіграють органи державної влади, які забезпечують 

нормативно-правове регулювання, та органи місцевого самоврядування, які реалізують політику сталого 

розвитку на практиці. Важливе значення має також електронне урядування, що сприяє прозорості, підзвітності 

та підвищенню ефективності управлінських процесів. 

Реалізація стратегії сталого розвитку держави та суспільства вимагає ефективних механізмів публічного 

управління, які забезпечують баланс між економічними, соціальними та екологічними аспектами розвитку [4, 5]. 

В першу чергу реалізація стратегії сталого розвитку держави та суспільства здійснюється інституційним 

механізмом, а саме це  

- Органи державної влади та місцевого самоврядування, які є ключовими суб’єктами формування та 

реалізації політики сталого розвитку; 

- Система співпраці між секторами – взаємодія держави, бізнесу, громадських організацій та міжнародних 

партнерів; 

- Національні та регіональні стратегії сталого розвитку, а саме – адаптація міжнародних стандартів до 

національних реалій. 

Важливою складовою механізму реалізації стратегії сталого розвитку держави та суспільства є 

нормативно-правовий механізм, а саме  

- Закони та підзаконні акти для формування правової бази реалізації концепції сталого розвитку. 

- Гармонізація законодавства з міжнародними стандартами (ООН, ЄС). 

- Регулювання екологічної відповідальності бізнесу, а саме екологічне оподаткування, квоти на викиди, 

ліцензування тощо. 

Важливим елементом є управлінсько-організаційний механізм, котрий включає до себе 

- Стратегічне планування та прогнозування для розробки довгострокових стратегій розвитку. 

- Моніторинг і контроль виконання програм сталого розвитку для оцінки ефективності управлінських 

рішень. 

- Цифровізація державного управління шляхом розвитку електронних послуг, відкритих даних, онлайн-

інструменти для участі громадян у прийнятті рішень. 

Наступною складовою механізми публічного управління є економічний механізм, котрий включає до себе: 

- Державне фінансування програм сталого розвитку (екологічні фонди, бюджетні програми). 

- Залучення міжнародної фінансової допомоги (гранти, кредити від Світового банку, ЄБРР, ЄС). 

- Стимулювання зеленої економіки – пільги для екологічно чистих підприємств.  

Соціальний механізм може включати до себе: 

- Підвищення рівня екологічної та соціальної відповідальності населення. 

- Освіта та просвітницькі програми з метою формування екологічної культури, підготовки кадрів у сфері 

сталого розвитку. 

- Громадський контроль, що передбачає участь неурядових організацій та громадян у прийнятті рішень, 

впровадження механізмів громадського моніторингу. 

Обов’язковою складовою механізмів публічного управління повинне бути інформаційно-комунікаційний 

механізм, котрий може включати до себе наступні складові: 
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